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Výstava o perzekuci selského stavu bude zahájena již tento měsíc 

Rozkulačeno! Půlstoletí perzekuce selského stavu je název výstavy mapující historii selského 

stavu s důrazem zejména na období násilné kolektivizace venkova, kterou připravuje 

Asociace soukromého zemědělství ČR ve spolupráci s Ústavem pro studium totalitních 

režimů (ÚSTR) a Národním zemědělským muzeum (NZM). Tato jedinečná expozice bude 

otevřena v prostorách NZM od 25. května do 30. září. Poté se chystá její putování po 

různých regionech naší republiky.      

Výstava připomene změny v postavení sedláků a ve vývoji soukromého hospodaření 

v proměnách času s důrazem na cílenou likvidaci sedláků v 50. letech. Na konkrétních 

případech postižených „kulacky“ ocejchovaných hospodářů zmapuje období jak během 

násilné kolektivizace, tak následně v podmínkách kolektivizovaného hospodářství. Nebude 

chybět ani přesah do současnosti spojený s příběhy selských rodin, kterým se podařilo 

navázat na tradici rodinného hospodaření i přesto, že náprava křivd po listopadu 1989 se 

příliš nepovedla.  

„Je to po listopadu 89 vůbec první výstava, která zachycuje existenci selského stavu na 

českém území - od Rakouska-Uherska přes první republiku, protektorát a socialismus až 

k současnosti. Na dobu války a komunismu se samozřejmě zaměřuje nejvíc,“ upřesňuje 

historik ÚSTR Jiří Urban, jeden z autorů výstavy. 

„Proces násilné kolektivizace, jejímž důsledkem bylo zlikvidování všeho, co tvořilo svobodnou 

podstatu života na venkově, je velmi smutnou kapitolou éry komunismu. Iniciativu Ústavu pro 

studium totalitních režimů proto velice vítáme, neboť se bohužel nejedná o část naší historie, 

která by byla dostatečně připomínána. Velice nás těší pojetí výstavy s přesahem do 

současnosti, které poukáže na znovuvzkříšení selského stavu. Tomu se přes veškerou nepřízeň 

podařilo opět stát nedílnou součástí našeho venkova a zemědělství, neboť v současné době 

obhospodařuje téměř polovinu zemědělské půdy v naší republice,“ říká předseda Asociace 

soukromého zemědělství ČR Josef Stehlík.  
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Expozice je multimediální - vedle vystavených předmětů, textů a fotografií návštěvníci 

zhlédnou i ukázky z dobových nahrávek a filmů, které uvedené problematice dodávají 

plastičnost. Doprovodný program přinese během června a září několik besedních večerů. 

Hlavni kancelář ASZ ČR  

Foto01) Vyvrcholením destruktivního přístupu k venkovské krajině bylo násilné rozorávání 

mezí na počátku 50. let a vytváření velkých lánů. Důsledky takového počínání pociťuje český 

venkov dodnes. Fotoarchiv NZM Praha.  

Foto02) Na hospodáře s cejchem vesnických boháčů bylo všemožně upozorňováno. 

Fotoarchiv NZM Praha.  
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Asociace soukromého zemědělství ČR je dobrovolnou stavovskou a profesní organizací soukromých zemědělců 

v České republice. Veškerá její činnost vychází z respektování starých selských tradic a přesvědčení o 

perspektivě rodinných farem jako základu moderního evropského zemědělství a živého venkova. Více informací 

na www.asz.cz.   

http://www.asz.cz/

